
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

   Αριθμ. 4157/24/ΓΠ 
Επικαιροποίηση του Κανονισμού Λειτουργί-

ας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπου-

δών (Π.Μ.Σ.) «Εφαρμοσμένη Φυσική» του Τμή-

ματος Φυσικής της Σχολής Θετικών Επιστημών 

του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, σύμφωνα με τον 

ν. 4957/2022. 

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

 Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις των άρθρων 79 και 80 του ν. 4957/2022 

(Α’ 141).
2. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο 

του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, με την 
οποία ορίζεται ότι τα υφιστάμενα κατά τη δημοσίευση 
του ν. 4957/2022, Π.Μ.Σ. θα αξιολογηθούν σύμφωνα με 
τις διατάξεις του ν. 4957/2022 και θα πρέπει να έχουν 
προσαρμόσει τις διαδικασίες τους σύμφωνα με αυτόν, 
όπως είναι η επικαιροποίηση της απόφασης του Κανο-
νισμού τους.

3. Την υπό στοιχεία 5436/21/ΓΠ/1-4-2021 (Β’ 1477) 
απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 
με την οποία ιδρύθηκε το Π.Μ.Σ. με τίτλο «Εφαρμοσμένη 
Φυσική», σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4485/2017.

4. Την υπό στοιχεία 6397/21/ΓΠ/14-4-2021 (Β’ 1717) 
απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 
με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός λειτουργίας του 
Π.Μ.Σ. «Εφαρμοσμένη Φυσική».

5. Το υπό στοιχεία 3060/24/ΓΠ2/21-02-2024 έγγραφο 
του Τμήματος Φυσικής, με το οποίο απέστειλε απόσπα-
σμα πρακτικού της 83ης/20-12-2023 συνεδρίασης της 
Συνέλευσής του που αφορά στην επικαιροποίηση του 
Κανονισμού Λειτουργίας του προγράμματος μεταπτυχι-
ακών σπουδών με τίτλο «Εφαρμοσμένη Φυσική», σύμ-
φωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022.

6. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της απόφασης αυ-
τής δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του προϋπολο-
γισμού του Ιδρύματος, αποφασίζουμε:

Την επικαιροποίηση, σύμφωνα με τον ν. 4957/2022, 
του Κανονισμού Λειτουργίας του Π.Μ.Σ. «Εφαρμοσμένη 
Φυσική» του Τμήματος Φυσικής της Σχολής Θετικών Επι-
στημών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, ως εξής:

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
«ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ»
(σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022)

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Το ΠΜΣ με τίτλο: «Εφαρμοσμένη Φυσική» του Τμήμα-

τος Φυσικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ιδρύθηκε 
σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4485/2017.

Ο Εσωτερικός Κανονισμός του Π.Μ.Σ. «Εφαρμοσμέ-
νη Φυσική» ακολουθεί τον Γενικό Κανονισμό Μετα-
πτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
(https://www.uth.gr/sites/default/files/contents/20 
23/20230602_kanonismos.pdf ) και εγκρίνεται αρχικά 
από τη Συνέλευση του Τμήματος Φυσικής του Πανεπι-
στημίου Θεσσαλίας και στη συνέχεια από τη Σύγκλη-
το του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, μετά από σύμφωνη 
γνώμη της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών και στη 
συνέχεια δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνή-
σεως, αναρτάται στο διαδικτυακό τόπο του Τμήματος, 
κοινοποιείται στο Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού και τίθεται προς ισχύ.

Ο Εσωτερικός Κανονισμός δύναται να τροποποιείται 
και να αναθεωρείται περιοδικά με συνεχείς βελτιώσεις 
και επικαιροποιήσεις, χωρίς να χάνει τη βασική δομή 
του και το περιεχόμενο, με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος Φυσικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 
κατόπιν σχετικής εισήγησης του Διευθυντή του ΠΜΣ και 
ακολουθώντας την ανωτέρω διαδικασία δημοσίευσης 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο εσωτερικός Κανονισμός εγκρίθηκε στην υπ’ αρ. 7/
3-03-2021 Συνεδρίαση του Τμήματος Φυσικής και 
μετά την έκκριση της Συγκλήτου δημοσιεύθηκε στο 
ΦΕΚ Β΄ 1717/2021. Ο επικαιροποιημένος παρών Κανο-
νισμός εγκρίθηκε στην 83η/15-12-2023 Συνέλευση του 
Τμήματος Φυσικής.

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Άρθρο 1
Αντικείμενο και Σκοπός του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.)

1. Σκοπός και γνωστικά αντικείμενα του ΠΜΣ
Το ΠΜΣ έχει ως αντικείμενο να προσφέρει υψηλού 

επιπέδου εξειδίκευση σε θέματα Σχεδιασμού και με-
λέτης προηγμένων Υλικών, Υπολογιστικών Μεθόδων, 
Επιστημονικών Υπολογισμών και Ανάλυσης δεδομένων, 
θέματα προχωρημένου ηλεκτρομαγνητισμού (μεταϋλι-
κά), φωτονικής και ραδιαστρονομίας, ενώ με την αύξη-
ση των μελών ΔΕΠ θα παρέχει και γνώσεις σε θέματα 
Φυσικής Υψηλών Ενεργειών. Το ΠΜΣ οδηγεί, σύμφωνα 
με τις διαδικασίες που ορίζει κάθε φορά ο νόμος, στην 
κατοχύρωση επαγγελματικών δικαιωμάτων, πέραν των 
προβλεπόμενων από το βασικό πτυχίο. Η υλοποίηση 
επίσης της διπλωματικής εργασίας συνδέει τη θεωρία με 
την πράξη, εστιάζοντας στην εφαρμογή των γνώσεων 
που έχουν αποκτήσει σε τρέχοντα ερευνητικά θέματα.

Στόχος του είναι να προετοιμάζει τους αποφοίτους:
- Για μεταπτυχιακές σπουδές διδακτορικού επιπέδου.
- Για εργασία σε επιστημονικά προγράμματα, ερευνη-

τικά κέντρα και Ινστιτούτα και σε εταιρίες έρευνας και 
ανάπτυξης.

2. Τίτλος σπουδών
Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπου-

δών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο: «Εφαρμοσμένη Φυσική» (MSc in 
Applied Physics).

3. Κατηγορίες υποψηφίων στο ΠΜΣ
Στο ΠΜΣ «Εφαρμοσμένη Φυσική» γίνονται δεκτοί, πτυ-

χιούχοι των Σχολών άλλων τμημάτων Πανεπιστημίων της 
ημεδαπής και ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων 
της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων ΤΕΙ.

Ειδικότερα γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων Φυ-
σικής, άλλων Τμημάτων Θετικών Επιστημών, Πολυτεχνι-
κών Τμημάτων, και άλλων συναφών ειδικοτήτων καθώς 
και Ανωτάτων Στρατιωτικών Σχολών της ημεδαπής ή των 
αντίστοιχων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής, των 
οποίων το πτυχίο έχει αναγνωριστεί από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
(πρώην ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.). Για τους αλλοδαπούς υποψήφι-
ους επιβάλλεται να γνωρίζουν επαρκώς την Ελληνική 
γλώσσα.

Προϋπόθεση για την επιλογή είναι η συνάφεια του 
πρώτου κύκλου σπουδών και η επαρκής γνώση μιας 
τουλάχιστον γλώσσας πέραν της γλώσσας διεξαγωγής 
του ΠΜΣ.

Άρθρο 2 
Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

1. Χρονική διάρκεια.
α. Η διάρκεια του ΠΜΣ που οδηγεί σε Δίπλωμα Με-

ταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) είναι τρία (3) εξάμηνα, 
εκ των οποίων το τελευταίο εξάμηνο διατίθεται για την 
εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.

β. Η χρονική διάρκεια των σπουδών για κάθε φοιτητή 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το προβλεπόμενο από το ΠΜΣ 
διάστημα, δηλαδή τα τρία εξάμηνα. Σε πολύ ειδικές πε-
ριπτώσεις μπορεί η Συνέλευση Τμήματος να χορηγήσει 
προσωρινή άδεια αναστολής φοίτησης που δεν υπερβαί-
νει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Επίσης, η παράταση 

των σπουδών για ένα επιπλέον έτος ισχύει και για τις 
περιπτώσεις οφειλής μαθημάτων (μέχρι 3 συνολικά) ή 
καθυστέρησης εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωμα-
τικής εργασίας. Τα εξάμηνα αναστολής δεν προσμετρώ-
νται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια σπουδών.

γ. Προβλέπεται η μερική παρακολούθηση του Προ-
γράμματος για εργαζόμενους και σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις σε μη εργαζόμενους Η χρονική διάρκεια με-
ρικής φοίτησης είναι έξι (6) εξάμηνα χωρίς πρόσθετη 
οικονομική επιβάρυνση. Στη μερική φοίτηση οι φοι-
τητές επιλέγουν δύο (2) από τα συνολικά τέσσερα (4) 
μαθήματα παρακολούθησης/εξάμηνο φοίτησης πριν 
την έναρξη των μαθημάτων. Μαζί με αυτά τα μαθήματα 
στον 1ο χρόνο παρακολούθησης υποχρεωτικά θα παρα-
κολουθήσουν και τα μαθήματα Μεθοδολογία Έρευνας. 
Η μερική φοίτηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το 30% των 
εισαχθέντων.

2. Προϋποθέσεις απόκτησης Διπλώματος Μεταπτυχι-
ακών Σπουδών.

Η διάρκεια, όπως και ο ελάχιστος χρόνος φοίτησης, 
του ΠΜΣ είναι τρία (3) εξάμηνα. Τα δύο (2) πρώτα είναι 
εξάμηνα εκπαίδευσης και το 3ο εξάμηνο ενασχόλησης 
και συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργα-
σίας. Για τη λήψη του ΔΜΣ απαιτείται η συγκέντρωση 90 
μονάδων ECTS, οι οποίες κατανέμονται ισομερώς στα 
τρία (3) εξάμηνα.

Το Α’ εξάμηνο περιλαμβάνει τέσσερα (4) υποχρεωτικά 
μαθήματα και ένα (1) μάθημα Επιλογής. To Β’ εξάμηνο 
περιλαμβάνει ένα υποχρεωτικό μάθημα και τέσσερα (4) 
μαθήματα επιλογής. Το Γ’ εξάμηνο διατίθεται για τη συγ-
γραφή και εξέταση της μεταπτυχιακής διπλωματικής ερ-
γασίας. Ο κάθε μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια εκπονεί 
στο 3ο εξάμηνο μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία σε 
θέμα σχετικό με ένα από τα μαθήματα του Προγράμμα-
τος, την οποία και υποστηρίζει δημόσια ενώπιον τριμε-
λούς εξεταστικής επιτροπής που ορίζει η Συντονιστική 
Επιτροπή του ΠΜΣ.

3. Όργανα λειτουργίας του ΠΜΣ
α. Τα αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. 

είναι:
- Η Σύγκλητος του Ιδρύματος,
- η Συνέλευση του Τμήματος,
- η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ.,
- η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύματος,
- ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ.,
- η Επιτροπή Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

(ΕΕΜΦ),
- η Επιτροπή Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΕΕΑ) κ.λπ.
β. Η Σύγκλητος είναι το αρμόδιο όργανο για τα θέματα 

ακαδημαϊκού, διοικητικού, οργανωτικού και οικονομικού 
χαρακτήρα του Π.Μ.Σ.. Επίσης, η Σύγκλητος ασκεί όσες 
αρμοδιότητες σχετικά με το Π.Μ.Σ. δεν ανατίθενται από 
το νόμο ειδικώς σε άλλα όργανα.

γ. Η Συνέλευση του οικείου Τμήματος έχει τις εξής αρ-
μοδιότητες:

α) Εισηγείται προς τη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Με-
ταπτυχιακών Σπουδών την ίδρυση ή την τροποποίηση 
της απόφασης ίδρυσης του Π.Μ.Σ., καθώς και την παρά-
ταση της διάρκειας του Π.Μ.Σ.,



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 15863Τεύχος B’ 1736/19.03.2024

β) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,

γ) αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του 
Π.Μ.Σ., 

δ) ορίζει το Διευθυντή του Π.Μ.Σ.,
ε) ορίζει τα μέλη των Σ.Ε.,
στ) εισηγείται προς τη Σύγκλητο τα μέλη της Επιτροπής 

Προγράμματος Σπουδών των Διατμηματικών ΠΜΣ
ζ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 

των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοι-
τητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

η) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης, 
προκειμένου να απονεμηθεί ο τίτλος του Π.Μ.Σ.,

θ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

ι) ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που προβλέπεται από 
επιμέρους διατάξεις.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμο-
διότητες των περ. β) και ζ) δύναται να μεταβιβάζονται 
στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.

δ. Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ. απαρτί-
ζεται από πέντε (5) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, οι οποίοι 
έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και εκλέγονται από 
τη Συνέλευση του Τμήματος για διετή θητεία. Η θητεία 
του Προέδρου της Σ.Ε. μπορεί να ανανεωθεί μία φορά. 
Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και το συ-
ντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος.

ε. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. είναι μέλος της Σ.Ε. κατά 
προτεραιότητα βαθμίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Κα-
θηγητή και ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης του 
Τμήματος για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέωσης 
χωρίς περιορισμό.

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες αρμοδι-
ότητες:

α) Προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνω-
ση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος,

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος 
σύμφωνα με το άρθρο 234 του ν. 4957/2022 και ασκεί 
τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων 
των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονι-
σμού μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων 
σπουδών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία 
ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.

στ. Λοιπές επιτροπές
Για την καλύτερη οργάνωση και διεξαγωγή του προ-

γράμματος μεταπτυχιακών σπουδών, η Συνέλευση 
Τμήματος ορίζει μετά από πρόταση του Διευθυντή τα 
μέλη των επιτροπών του ΜΠΣ, με τις ακόλουθες αρμο-
διότητες:

1) Επιτροπή Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών (ΕΕΜΦ)
Τα μέλη της ορίζονται από την Συνέλευση Τμήματος. 

Συνεδριάζει υπό την ευθύνη του Διευθυντή και έργο της 
αποτελούν τα παρακάτω:

- Έλεγχος και αξιολόγηση όλων των υποβληθέντων 
δικαιολογητικών.

- Έλεγχος της συνάφειας του πτυχίου με το γνωστικό 
αντικείμενο του ΠΜΣ.

- Έλεγχος της γλωσσικής επάρκειας.
- Τελική κατάταξη υποψηφίων με βάση τη λίστα των 

κριτηρίων του Προγράμματος και πρόταση επιλογής 
υποψηφίων με βάση την κατάταξη αυτή στην Συνέλευ-
ση Τμήματος.

2) Επιτροπή Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΕΕΑ)
Αποτελείται από τρεις διδάσκοντες του ΠΜΣ. Αξιολο-

γεί τη λειτουργία του ΠΜΣ με βάση τις αποφάσεις της 
Συνέλευσης Τμήματος και εισηγείται βελτιώσεις στις 
υπάρχουσες διαδικασίες λειτουργίας του.

Σε όλες τις Επιτροπές συμμετέχει ex officio ο Διευθυ-
ντής υπ’ ευθύνη του οποίου συγκαλούνται οι Επιτροπές. 
Η θητεία των επιτροπών λήγει με τη λήξη της θητείας του 
εκάστοτε Διευθυντή.

Η Συνέλευση Τμήματος συγκροτεί επιπλέον Επιτροπές 
όπου αυτή κρίνει απαραίτητο. Όλες οι προτάσεις ή απο-
φάσεις των επιτροπών εγκρίνονται εφόσον προβλέπεται 
από την Συνέλευση Τμήματος.

Άρθρο 3 
Εισακτέοι στο Π.Μ.Σ.-Διαδικασίες επιλογής-
Δωρεάν φοίτηση

1. Αιτήσεις
Οι φάκελοι υποψηφιότητας αποστέλλονται ηλεκτρονι-

κά στη Γραμματεία του Τμήματος Φυσικής και πρέπει να 
περιλαμβάνουν τα παρακάτω δικαιολογητικά:

1) Αίτηση συμμετοχής στο Π.Μ.Σ. (διαθέσιμη στην 
ιστοσελίδα.uth.gr http://ap-msc.phys/). Κάθε υποψήφι-
ος οφείλει να δηλώσει εάν επιθυμεί να είναι μερικής ή 
πλήρους απασχόλησης.

2) Βιογραφικό σημείωμα όπου μεταξύ άλλων πρέπει 
να περιλαμβάνονται: α) Σύντομη έκθεση των γνωστικών 
και ερευνητικών ενδιαφερόντων, στην οποία θα ανα-
φέρονται και οι λόγοι για τους οποίους ο υποψήφιος 
ενδιαφέρεται για το συγκεκριμένο Π.Μ.Σ, β) Περίληψη 
της διπλωματικής ή πτυχιακής εργασίας, εφόσον έχει 
εκπονηθεί τέτοια από τον υποψήφιο.

3) Ευκρινές φωτοαντίγραφο πτυχίου ή διπλώματος.
4) Ευκρινές φωτοαντίγραφο πιστοποιητικού αναλυτι-

κής βαθμολογίας.
5) Υπεύθυνη δήλωση μέσω της ηλεκτρονικής πλατ-

φόρμας gov.gr όπου θα αναφέρονται τα μαθήματα για τα 
οποία είτε αναμένονται τα αποτελέσματα, είτε πρόκειται 
να δοθούν στην εξεταστική περίοδο Σεπτεμβρίου

6) Ευκρινές φωτοαντίγραφο πτυχίου Αγγλικής Γλώσ-
σας. Το επίπεδο της γνώσης της Αγγλικής γλώσσας θα 
πρέπει να είναι αντίστοιχο τουλάχιστον με το Κρατικό 
Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας Επιπέδου Β2. Από την 
υποχρέωση αυτή, εξαιρούνται οι κάτοχοι προπτυχιακού 
ή μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών πανεπιστημίου της 
αλλοδαπής στην Αγγλική γλώσσα.
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7) Κατάλογος επιστημονικών δημοσιεύσεων, εφόσον 
υπάρχουν

8) Αποδεικτικά επαγγελματικής εμπειρίας, εάν υπάρχουν
9) Οποιαδήποτε άλλη πληροφορία χρήσιμη για την 

αξιολόγηση της αίτησής του
10) Φωτοτυπία αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου.
11) Μία πρόσφατη (1) φωτογραφία (να επισυνάπτεται 

στην αίτηση).
12) Υπεύθυνη δήλωση μέσω της ηλεκτρονικής πλατ-

φόρμας gov.gr όπου θα αναφέρεται ότι όλα τα δικαιολο-
γητικά είναι ακριβή αντίγραφα των πρωτοτύπων.

Οι φοιτητές/τριες που πρόκειται να ολοκληρώσουν 
τις σπουδές τους στην εξεταστική Σεπτεμβρίου μπο-
ρούν να υποβάλουν αίτηση, υποβάλλοντας αναλυτική 
βαθμολογία και αναφέροντας ταυτόχρονα τον αριθμό 
των μαθημάτων στον οποίο αναμένουν βαθμολογία και 
υποβάλλοντας την Υπεύθυνη δήλωση που αναφέρεται 
στο ως άνω σχετικό υπ’ αρ. 5. Η τελική αποδοχή στην πε-
ρίπτωση επιλογής τους θα γίνει με προσκόμιση ολοκλή-
ρωσης σπουδών από τη Γραμματεία του Τμήματός τους.

2. Διαδικασία επιλογής
α. Αριθμός
Ο μέγιστος ετήσιος αριθμός νέων μεταπτυχιακών 

φοιτητών που γίνονται δεκτοί στο ΠΜΣ, ορίζεται στους 

είκοσι (20). Εξαιρούνται από τον παραπάνω περιορισμό 
οι ισοβαθμούντες κατά την αξιολόγηση και οι υπότρο-
φοι (1) ΙΚΥ και (1) αλλοδαπός υπότροφος του ελληνικού 
κράτους.

β. Τρόπος Επιλογής φοιτητών - Διαδικασία - Κριτήρια 
Επιλογής

Στο ΠΜΣ «Εφαρμοσμένη Φυσική» γίνονται δεκτοί, πτυ-
χιούχοι των Σχολών άλλων τμημάτων Πανεπιστημίων της 
ημεδαπής και ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων 
της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων ΤΕΙ.

Ειδικότερα γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων Φυσι-
κής, άλλων Τμημάτων Θετικών Επιστημών, Πολυτεχνικών 
Τμημάτων, και άλλων συναφών ειδικοτήτων καθώς και 
Ανωτάτων Στρατιωτικών Σχολών της ημεδαπής ή των 
αντίστοιχων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής, των 
οποίων το πτυχίο έχει αναγνωριστεί από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
(πρώην ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.). Για τους αλλοδαπούς υποψήφιους 
επιβάλλεται να γνωρίζουν επαρκώς την ελληνική γλώσσα.

Προϋπόθεση για την επιλογή είναι η συνάφεια του 
πρώτου κύκλου σπουδών και η επαρκής γνώση μιας 
τουλάχιστον γλώσσας πέραν της γλώσσας διεξαγωγής 
του ΠΜΣ.

Στην επιλογή συνεκτιμώνται τα ακαδημαϊκά κριτήρια 
και το επίπεδο γλωσσομάθειας ως ακολούθως:

α/α Κριτήρια Επιλογής Μόρια (%)

1 Βαθμός πτυχίου 20

2 Επίπεδο γνώσης της ξένης γλώσσας ή ξένων γλωσσών 20

3 Γνώση Η/Υ 10

4 Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά, Ανακοινώσεις σε επιστημονικά συνέ-
δρια

10

5 Κατοχή άλλων Μεταπτυχιακών Τίτλων Σπουδών 10

6 Συναφής Επαγγελματική - Ερευνητική εμπειρία 10

7 Συνέντευξη 20

ΣΥΝΟΛΟ 100

Στην αξιολόγηση των δικαιολογητικών λαμβάνεται 
υπόψη και η υποβολή συστατικών επιστολών.

γ. Διαδικασία Επιλογής Υποψηφίων/Φάσεις Αξιολόγη-
σης Αιτήσεων Υποψηφίων

Σύμφωνα με το νόμο υπεύθυνη για την εισαγωγή των 
φοιτητών του ΠΜΣ είναι η ΣΕ μετά από εισήγηση της 
Επιτροπής Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών (ΕΕΜΦ). 
Η αξιολόγηση των υποψηφίων, οι οποίοι μέσα στις 
προβλεπόμενες προθεσμίες έχουν προσκομίσει όλα τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά, πραγματοποιείται σε δύο 
φάσεις:

Η πρώτη φάση αφορά τον έλεγχο από την ΕΕΜΦ των 
τυπικών προσόντων των υποψηφίων που κατέθεσαν 
έγκαιρα όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά.

Στην δεύτερη φάση αξιολόγησης συμμετέχουν όσοι 
κρίθηκαν επιτυχόντες της α’ φάσης και περιλαμβάνει τη 
διαδικασία των συνεντεύξεων.

Η ΕΕΜΦ με βάση τον έλεγχο των τυπικών και ουσιαστι-
κών προσόντων και τα αποτελέσματα των συνεντεύξεων 
καταρτίζει κατάλογο των επιτυχόντων και επιλαχόντων 
του ΠΜΣ.

δ. Ανακοίνωση Αποτελεσμάτων
Τα αποτελέσματα ανακοινώνονται στους υποψηφίους 

μέσα σε 5 εργάσιμες ημέρες από την ολοκλήρωση των 
συνεντεύξεων. Αναρτώνται στους πίνακες του Τμήμα-
τος και ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
στη Γραμματεία καθώς και στην ηλεκτρονική αλληλο-
γραφία των επιτυχόντων. Οι επιτυχόντες καλούνται να 
απαντήσουν γραπτά ή ηλεκτρονικά εντός προθεσμίας 
15 ημερών σχετικά με την αποδοχή ή όχι της ένταξης 
τους στο Πρόγραμμα.

Σε περίπτωση μη έγκαιρης ανταπόκρισης από επιλε-
γέντα υποψήφιο εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας 
ισοδυναμεί με παραίτηση από την υποψηφιότητα του. 
Εφόσον υπάρξουν παραιτήσεις η Γραμματεία ενημερώνει 
τους αμέσως επόμενους στη σειρά αξιολόγησης από τον 
σχετικό κατάλογο.

ε. Ενστάσεις
Τυχόν ενστάσεις των υποψηφίων κατατίθενται στη 

Γραμματεία του ΠΜΣ εντός 7 ημερών από την ημερο-
μηνία ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων. Η Συνέλευση 
Τμήματος ορίζει Επιτροπή Ενστάσεων αποτελούμενη 
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από 3 μέλη ΔΕΠ η οποία εξετάζει τις ενστάσεις και ακο-
λούθως εισηγείται στην Συνέλευση Τμήματος.

3. Τέλη φοίτησης
Δεν υπάρχουν τέλη φοίτησης στο ΠΜΣ «Εφαρμοσμένη 

Φυσική».

Άρθρο 4
Πρόγραμμα

1. Πρόγραμμα μαθημάτων για το Δίπλωμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών

Η διάρκεια, όπως και ο ελάχιστος χρόνος φοίτησης, 
του ΠΜΣ είναι τρία (3) εξάμηνα. Τα δύο (2) πρώτα είναι 
εξάμηνα εκπαίδευσης και το 3ο εξάμηνο ενασχόλησης 
και συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργα-

σίας. Για τη λήψη του ΔΜΣ απαιτείται η συγκέντρωση 90 
μονάδων ECTS, οι οποίες κατανέμονται ισομερώς στα 
τρία (3) εξάμηνα.

To Α’ εξάμηνο περιλαμβάνει τέσσερα (4) υποχρεωτικά 
μαθήματα και ένα (1) μάθημα Επιλογής. To Β’ εξάμηνο πε-
ριλαμβάνει ένα υποχρεωτικό μάθημα και τέσσερα (4) μα-
θήματα επιλογής. Το Γ’ εξάμηνο διατίθεται για τη συγγραφή 
και εξέταση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Ο 
κάθε φοιτητής εκπονεί στο 3ο εξάμηνο μεταπτυχιακή δι-
πλωματική εργασία σε θέμα σχετικό με ένα από τα μαθήμα-
τα του Προγράμματος, την οποία και υποστηρίζει δημόσια 
ενώπιον τριμελούς εξεταστικής επιτροπής που ορίζει η ΣΕ.

Η δομή του προγράμματος και τα μαθήματα παρου-
σιάζονται στον παρακάτω πίνακα.

Μαθήματα Εξάμηνο Πιστωτικές 
Μονάδες/

ECTS

1ο εξάμηνο
Υποχρεωτικά Μαθήματα
Υ1.1 Μεθοδολογία Έρευνας Ι 1ο εξάμηνο 2
Υ1.2 Φυσική και Χημεία Υλικών 1ο εξάμηνο 7
Υ1.3. Φωτονική και Λέιζερ 1ο εξάμηνο 7
Υ1.4. Υπολογιστικές τεχνικές και αλγόριθμοι 1ο εξάμηνο 7
Επιλογή ενός από τα ακόλουθα 1ο εξάμηνο 7
Ε1.1 Προχωρημένες μέθοδοι ανάλυσης δεδομένων 1ο εξάμηνο 7
Ε1.2. Θέματα Κβαντικής Στατιστικής Μηχανικής κ.λπ. 1ο εξάμηνο 7
Ε1.3. Ειδικά θέματα στην φυσική υψηλών ενεργειών Ι 1ο εξάμηνο 7
Σύνολο εξαμήνου 30
2ο εξάμηνο
Υποχρεωτικά Μαθήματα
Σεμινάριο Μεθοδολογίας Έρευνας (2ο Μέρος) 2ο εξάμηνο 2
Επιλογή τεσσάρων από τα παρακάτω μαθήματα 2ο εξάμηνο 7
Ε2.1. Προηγμένα Υλικά για εφαρμογές 2ο εξάμηνο 7
Ε2.2. Πειραματικές τεχνικές χαρακτηρισμού υλικών 2ο εξάμηνο 7
Ε2.3. Επιστημονικοί υπολογισμοί στην επιστήμη υλικών 2ο εξάμηνο 7
Ε2.4. Εφαρμοσμένος Ηλεκτρομαγνητισμός & Μεταϋλικά 2ο εξάμηνο 7
Ε.2.5. Ραδιοτηλεσκόπια και Ραδιοαστρονομία 2ο εξάμηνο 7
Ε2.6. Ραδιοαστρονομικές Τεχνικές 2ο εξάμηνο 7
Ε2.7. Μικροηλεκτρονική 2ο εξάμηνο 7
Ε2.8. Ειδικά θέματα στην φυσική συμπυκνωμένης ύλης και της επιστήμης υλικών* 2ο εξάμηνο 7
Ε2.9. Ειδικά θέματα στον επιστημονικό υπολογισμό* 2ο εξάμηνο 7
Ε2.10. Ειδικά θέματα διαστημικής τεχνολογίας* 2ο εξάμηνο 7
Ε2.11. Ειδικά θέματα στην φυσική υψηλών ενεργειών ΙΙ* 2ο εξάμηνο 7
Σύνολο εξαμήνου 30
3ο εξάμηνο
Διατριβή Μεταπτυχιακής Ειδίκευσης 3ο εξάμηνο 30
Σύνολο Πιστωτικών Μονάδων 90

*Τα μαθήματα αυτά θα προσφέρονται ανάλογα με τις απαιτήσεις του προγράμματος και τις εξελίξεις στην αντί-
στοιχη επιστημονική περιοχή μετά από απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής.



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ15866 Τεύχος B’ 1736/19.03.2024

- Για όλα τα μαθήματα απαιτείται η φυσική συμμετοχή 
των μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτητριών. Στην πε-
ρίπτωση παράδοσης μαθημάτων εξ’ αποστάσεως, μέσω 
του διαδικτύου, πρέπει επίσης να εξασφαλίζεται ο έλεγ-
χος της παρακολούθησης με συγκεκριμένες μεθόδους 
που προσφέρονται από τα σχετικά προγράμματα.

- H διδασκαλία μαθημάτων με μέσα σύγχρονης εξ απο-
στάσεως εκπαίδευσης

- Η χρήση της σύγχρονης εξ ’αποστάσεως εκπαίδευσης 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί και σε έκτακτες περιπτώσεις 
όπως ακραίες καιρικές συνθήκες, πρόβλημα υγείας διδα-
σκόντων που δεν επιτρέπουν την μετακίνησή τους κ.λπ.

- Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρε-
ωτική.

- Απουσία σε περισσότερες των 13 ωρών διδασκαλίας 
ενός μαθήματος έχει ως συνέπεια ο φοιτητής/φοιτήτρια 
να αποτυγχάνει στο συγκεκριμένο μάθημα.

- Η διδασκαλία κάθε μεταπτυχιακού μαθήματος διαρ-
κεί 39 (τριάντα εννέα) διδακτικές ώρες.

- Τα μαθήματα Σεμινάριο Μεθοδολογίας Έρευνας Ι και 
ΙΙ έχουν διάρκεια 26 ωρών ανά εξάμηνο

- Αν κριθεί αναγκαίο, πριν την έναρξη του προγράμ-
ματος, το ΠΜΣ προσφέρει υποχρεωτικά προπαρα-
σκευαστικά μαθήματα με σκοπό να καλύψει κενά και 
να συντελέσει στην ομοιογένεια του υπόβαθρου των 
συμμετεχόντων φοιτητών στο πρόγραμμα.

Θα υπάρχει επιπλέον η δυνατότητα συμμετοχής σε 
επιστημονικές διαλέξεις του Τμήματος όπως και σε εκ-
παιδευτικές επισκέψεις. Τα μαθήματα υποστηρίζονται 
με την πλατφόρμα eclass/ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ Θεσσαλίας 
καθώς και το παρεχόμενο εκπαιδευτικό υλικό.

Γλώσσα διδασκαλίας του ΠΜΣ είναι η ελληνική. Στην 
ελληνική θα προσφέρεται όλες οι προβλεπόμενες για την 
επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος εργασίες και 
εξετάσεις. Το διδακτικό υλικό (έντυπο και ηλεκτρονικό) 
θα προσφέρεται στην ελληνική και εφόσον απαιτείται 
από τη φύση του μαθήματος και στην αγγλική.

Σε ειδικές περιπτώσεις, όπως για παράδειγμα πρό-
σκληση διδάσκοντα αλλοδαπού ΑΕΙ, η διδασκαλία μπο-
ρεί να γίνει στην Αγγλική.

Η αναπλήρωση των μαθημάτων γίνεται σε συνεννό-
ηση με το διδάσκοντα και τη γραμματεία του ΠΜΣ που 
συντάσσει το ωρολόγιο πρόγραμμα.

2. Διδάσκοντες και ανάθεση διδασκαλίας στο Πρό-
γραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

Το διδακτικό έργο στο ΠΜΣ ανατίθεται, με απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης της 
Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ., στις ακόλουθες 
κατηγορίες διδασκόντων:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρια-
κού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού 
Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή 
άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευ-
τικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση 
πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει 
τέλη φοίτησης. Τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. πρέπει 
να είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος,

β) ομότιμους Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ιδίου ή άλ-
λου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους καθηγητές, 
δ) εντεταλμένους διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται 
να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους υποψή-
φιους διδάκτορες του Τμήματος ή της Σχολής, υπό την 
επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ.

Σε κάθε περίπτωση η ανάθεση διδασκαλίας των μαθη-
μάτων, σεμιναρίων και ασκήσεων του Π.Μ.Σ. αποφασί-
ζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος Φυσικής., ύστερα 
από εισήγηση της Σ.Ε..

Τα μέλη ΔΕΠ, ΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ κ.λπ., δεν επιτρέπεται 
να απασχολούνται αποκλειστικά στο ΠΜΣ «Εφαρμοσμέ-
νη Φυσική»

Στις υποχρεώσεις των διδασκόντων περιλαμβάνονται:
- Η τήρηση του προγράμματος μαθημάτων,
- η συγγραφή λεπτομερούς περιγραφής του μαθή-

ματος με αναφορά στους στόχους, την εβδομαδιαία 
διάρθρωση των ωρών διδασκαλίας, την προτεινόμενη 
βιβλιογραφία/αρθρογραφία και τις απαιτήσεις του μα-
θήματος (πρακτικές ασκήσεις, παρουσιάσεις, κ.α.),

- η παροχή σημειώσεων ή/και τήρηση φακέλου με την 
προτεινόμενη αρθρογραφία,

- η συμπλήρωση παρουσιολογίου των φοιτητών,
- η τήρηση μίας ώρας γραφείου εβδομαδιαίως για συ-

ναντήσεις με μεταπτυχιακούς φοιτητές,
- η διενέργεια εξετάσεων και η επιλογή των θεμάτων,
- η διόρθωση των γραπτών εξετάσεων και η αποστολή 

της βαθμολογίας εντός 10 ημερών από την ημερομηνία 
της εξέτασης.

Ο ελάχιστος αριθμός φοιτητών για την υλοποίηση 
μαθήματος επιλογής είναι 5 (πέντε). Ο αριθμός αυτός 
μπορεί να μεταβληθεί με απόφαση της Συντονιστικής 
Επιτροπής σε ειδικές περιπτώσεις.

3. Επίβλεψη
Για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή ή φοιτήτρια, ορίζε-

ται από τη Συντονιστική Επιτροπή ένα μέλος ΔΕΠ ως 
σύμβουλος και ένα ως επιβλέπων. Ο σύμβουλος έχει την 
ευθύνη της παρακολούθησης και του ελέγχου της γενι-
κής πορείας των σπουδών του μεταπτυχιακού φοιτητή 
ή της φοιτήτριας.

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν 
οι διδάσκοντες των περ. α) έως στ) της παρ. 2 του πα-
ρόντος άρθρου 4 υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι 
διδακτορικού διπλώματος. Με απόφαση του αρμοδίου 
οργάνου του Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη 
διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και 
Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό 
έργο στο Π.Μ.Σ.
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Ο επιβλέπων έχει την επιστημονική ευθύνη για την 
εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασί-
ας και ορίζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή κατόπιν 
αιτήσεως του υποψηφίου, στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο 
προτεινόμενος επιβλέπων και η περίληψη της προτει-
νόμενης εργασίας.

Για την εξέταση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 
Εργασίας συγκροτείται από τη Συντονιστική Επιτροπή 
του Π.Μ.Σ. τριμελής επιτροπή, στην οποία συμμετέχουν 
ο επιβλέπων και δύο (2) τουλάχιστον άλλα μέλη ΔΕΠ 
ή ερευνητές των βαθμίδων Α’, Β’ και Γ’, οι οποίοι είναι 
κάτοχοι Διδακτορικού Διπλώματος. Τα μέλη της επιτρο-
πής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική 
ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του Προγράμ-
ματος.

Ο αριθμός των διπλωματικών εργασιών που μπορεί να 
επιβλέψει κάθε μέλος ΔΕΠ δεν θα πρέπει να υπερβαίνει 
τις πέντε (5). Ο αριθμός αυτός μπορεί να μεταβληθεί με 
απόφαση της Συνέλευσης Τμήματος σε εξαιρετικές πε-
ριπτώσεις.

4. Αξιολόγηση
Η αξιολόγηση και η βαθμολόγηση σε κάθε μάθημα 

είναι αποκλειστική αρμοδιότητα του διδάσκοντος, γί-
νεται σε πλήρη ανεξαρτησία από τα άλλα μαθήματα και 
αποτελεί παράγωγο της αντικειμενικής εκτίμησης της 
απόδοσης του φοιτητή ή φοιτήτριας στο συγκεκριμένο 
μάθημα (εργασίες, εξετάσεις κ.λπ.). Τα κριτήρια αξιολό-
γησης είναι σαφώς προσδιορισμένα και αναγράφονται 
στο ενημερωτικό έντυπο (περίγραμμα) του κάθε μαθή-
ματος, ενώ γίνεται και επισταμένη ενημέρωση κατά την 
έναρξη του κάθε εξαμήνου στα πρώτα μαθήματα.

Οι βαθμολογίες των φοιτητών αναρτώνται στο πρό-
γραμμα της ηλεκτρονικής γραμματείας από τους διδά-
σκοντες δέκα μέρες μετά την εξέταση του μαθήματος.

Σε περίπτωση που ένας φοιτητής ή φοιτήτρια αποτύχει 
σε ένα μάθημα μπορεί να επανεξετασθεί στο μάθημα 
αυτό στην επαναληπτική εξεταστική περίοδο του Σε-
πτεμβρίου.

Αν ένας φοιτητής αποτύχει σε κάποιο μάθημα του 
χειμερινού ή του εαρινού εξαμήνου έχει δικαίωμα να 
επανεξεταστεί στη δεύτερη εξεταστική. Η δεύτερη εξε-
ταστική χρονικά τοποθετείται το Σεπτέμβριο και ο φοιτη-
τής μπορεί να εξετασθεί μέχρι και 5 μαθήματα συνολικά. 
Περιπτώσεις φοιτητών που απέτυχαν σε περισσότερα 
από 5 μαθήματα οδηγεί σε διακοπή της φοίτησής τους. 
Αποτυχία σε 3 από τα επανεξεταζόμενα μαθήματα οδη-
γεί σε παρακολούθηση εκ νέου των μαθημάτων αυτών. 
Αποτυχία σε 4 ή περισσότερα μαθήματα οδηγεί σε δια-
κοπή της φοίτησης. Στους φοιτητές που αποτυγχάνουν 
κατά τη δεύτερη επανεξέταση δεν απονέμεται ο τίτλος 
σπουδών.

Οι περιπτώσεις των φοιτητών που αποτυγχάνουν στο 
ίδιο μάθημα σε τρεις συνεχείς εξεταστικές περιόδους, 
εξετάζονται κατά περίπτωση από την Συνέλευση Τμήμα-
τος η οποία κρίνει τις ουσιαστικές και τυπικές διαστάσεις 
του προβλήματος και έχει τη δυνατότητα κατά την κρίση 
της να αποφασίσει για τον/την φοιτητή/τρια την επανά-
ληψη παρακολούθησης του (των) μαθήματος (-των) κατά 

το επόμενο ακαδημαϊκό έτος ή ακόμα και τη διαγραφή 
του από το Πρόγραμμα.

5. Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία
Ο κάθε φοιτητής εκπονεί στο 3ο εξάμηνο την διπλω-

ματική εργασία που έχει σαφώς ερευνητικό χαρακτήρα, 
σε θέμα σχετικό με ένα από τα μαθήματα του Προγράμ-
ματος, την οποία και υποστηρίζει δημόσια ενώπιον τρι-
μελούς εξεταστικής επιτροπής (1 επιβλέπων και 2 μέλη 
διδάσκοντες του ΠΜΣ) που ορίζει η Συνέλευση του Τμή-
ματος Φυσικής, μετά από σχετική εισήγηση της ΣΕ του 
ΠΜΣ. Τα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής πρέ-
πει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα 
με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Οι διδάσκοντες που έχουν το δικαίωμα επίβλεψης 
διπλωματικών εργασιών, σύμφωνα με την κείμενη νο-
μοθεσία, ενημερώνουν εγγράφως τη Γραμματεία για τα 
θέματα των διπλωματικών εργασιών που προτείνουν.

Η παρουσίαση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Ερ-
γασίας υποστηρίζεται δημόσια, ενώπιον της Τριμελούς 
Εξεταστικής Επιτροπής σε ημερομηνία και τόπο που ορί-
ζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος, κατόπιν εισήγη-
σης του Δ/ντή του ΠΜΣ. Κατόπιν της έγκρισής της από 
την Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά στο διαδικτυακό 
τόπο του Ιδρυματικού Αποθετηρίου του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας http://ir.lib.uth.gr και του ΠΜΣ.

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμε-
νική αδυναμία ή σπουδαίος λόγος (ασθένεια, απουσία 
στο εξωτερικό κ.λπ.), είναι δυνατή η αντικατάσταση 
του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής 
Επιτροπής μετά από απόφαση του Δ/ντή του ΠΜΣ και 
σύμφωνη γνώμη της Σ.Ε..

Αναλυτικότερα, ο οδηγός εκπόνησης της διπλωματι-
κής εργασίας (Δ.Ε.) του ΠΜΣ «Εφαρμοσμένη Φυσική» 
είναι:

α. Διαδικασία ανάθεσης
1) Η Δ.Ε. εκπονείται κατά το 3ο εξάμηνο.
2) Κατά την έναρξη του εαρινού εξαμήνου σε συνεδρί-

αση της Συντονιστικής Επιτροπής προτείνονται θέματα 
διπλωματικών διατριβών από τον κάθε διδάσκοντα του 
Προγράμματος. Μετά τη δημοσιοποίηση των θεμάτων, 
οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επιλέγουν το θέμα της μετα-
πτυχιακής διπλωματικής τους εργασίας σε συνεννόηση 
με τον επιβλέποντα καθηγητή.

3) Στη συνέχεια η Συντονιστική Επιτροπή ύστερα 
από αίτηση του υποψηφίου, στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας, ο προτεινόμενος επιβλέπων και επισυνάπτε-
ται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον 
επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστι-
κή επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα 
μέλη της οποίας είναι και ο επιβλέπων. Για να εγκριθεί η 
εργασία ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον 
της εξεταστικής επιτροπής.

4) Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των εξετάσεων του 
εαρινού εξαμήνου, οι φοιτητές εισέρχονται στην φάση της 
εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.

5) Η Συνέλευση Τμήματος επικυρώνει την ανάθεση 
των διπλωματικών διατριβών και των επιβλεπόντων 
καθηγητών.
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6) Μετά την ολοκλήρωση τους και την γραπτή έγκρι-
ση του επιβλέποντος αφού έχει προηγηθεί από τον επι-
βλέποντα έλεγχος αυθεντικότητας (χρήση λογισμικού 
ανίχνευσης λογοκλοπής), οι διπλωματικές διατριβές 
παραδίδονται ηλεκτρονικά και σε τέσσερα αντίγραφα 
στη Γραμματεία μέχρι τις 31 Ιανουαρίου (ή 31 Μαΐου ή 
31 Αυγούστου), η οποία μεριμνά για τη διανομή τριών 
αντιγράφων στη τριμελή εξεταστική επιτροπή και για τη 
φύλαξη ενός αντιγράφου σε ειδικό χώρο στη Γραμματεία 
του ΠΜΣ (δύναται η διπλωματική εργασία να σταλεί στα 
μέλη της τριμελούς επιτροπής ηλεκτρονικά). Η υποστή-
ριξη της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας γίνεται 
δημόσια, ενώπιον τριμελούς εξεταστικής επιτροπής, σε 
ημερομηνία που ορίζεται από την Συνέλευση Τμήματος 
μέσα στο Φεβρουάριο (ή Ιούνιο ή Σεπτέμβριο). Η δι-
πλωματική εργασία στη τελική της μορφή υποβάλλεται 
στη Γραμματεία τόσο σε έντυπη όσο και σε ηλεκτρονική 
κορφή και φυλάσσεται στη Βιβλιοθήκη του ΠΜΣ. Υπο-
χρεωτικά με ευθύνη των φοιτητών υποβάλλεται στην 
κεντρική βιβλιοθήκη του ιδρύματος σε έντυπη και ηλε-
κτρονική μορφή.

7) Κάθε επιβλέπων μπορεί να αναλαμβάνει την επί-
βλεψη έως πέντε (5) μεταπτυχιακών φοιτητών ή φοι-
τητριών. Ο αριθμός μπορεί να αλλάζει με απόφαση της 
Συνέλευσης.

β. Εκπόνηση, παράδοση και εξέταση της Δ.Ε.
1) Η Δ.Ε. εκπονείται με ευθύνη του φοιτητή με τη πα-

ρακολούθηση του επιβλέποντος. Το τμήμα καλύπτει με 
ευθύνη του την απρόσκοπτη εκπόνηση και παρουσίαση 
των Δ.Ε., με τα μέσα που διαθέτει και αν χρειαστεί, σε 
συνεργασία με την εκτυπωτική μονάδα του Ιδρύματος. 
Πριν από κάθε εξεταστική περίοδο ο επιβλέπων συμπλη-
ρώνει σχετική έντυπη βεβαίωση για καταρχήν αποδοχή 
των πτυχιακών εργασιών που παρακολουθεί.

2) Η τελική παράδοση της Δ.Ε. γίνεται έγκαιρα το αρ-
γότερο δέκα (10) εργάσιμες ημέρες πριν από την ημερο-
μηνία εξέτασης που ορίζει η ΣΕ. Η Δ.Ε. υποβάλλεται στη 
Γραμματεία του ΠΜΣ, καταρχήν σε τρία αντίγραφα που 
διαβιβάζονται αμέσως στα τρία μέλη της εξεταστικής 
επιτροπής. Το τελικό εγκεκριμένο αντίγραφο παραμένει 

στην κατοχή του επιβλέποντα, ενώ άλλο ένα κατατίθεται 
υποχρεωτικά στο Αναγνωστήριο του Τμήματος και είναι 
διαθέσιμο για δανεισμό. Ακόμη ένα αντίγραφο μαζί με 
cd κατατίθεται υποχρεωτικά στην Κεντρική βιβλιοθήκη 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

3) Το κείμενο παρουσίασης της Δ.Ε. συντίθεται με επε-
ξεργασία κειμένου σε λογότυπο του Τμήματος και πρέπει 
να περιλαμβάνει και τα εξής:

- Σύνοψη και Περίληψη (200 έως 500 λέξεων) στην Ελ-
ληνική και στην Αγγλική (ισχύει μόνο για την περίληψη).

- Πίνακα περιεχομένων.
- Την κυρίως εργασία.
- Βιβλιογραφικές αναφορές.
4) Η εξέταση της Δ.Ε. πραγματοποιείται κατά την εξε-

ταστική περίοδο Φεβρουαρίου ή/και Ιουνίου και είναι 
προφορική και δημόσια σε ημερομηνίες που καθορί-
ζονται από την Συνέλευση Τμήματος στο πλαίσιο του 
προγράμματος που καταρτίζει η Γραμματεία του ΠΜΣ. 
Για την παρουσίαση της κάθε εργασίας διατίθενται το 
πολύ 30 λεπτά (20 για την παρουσίαση και 10 για ερω-
τήσεις και συζήτηση).

5) Η εξέταση και η βαθμολόγηση των Δ.Ε. γίνεται από 
τριμελή Επιτροπή μελών ΔΕΠ και του π.δ. 407/1980, που 
εισηγείται ο επιβλέπων και αποφασίζει η Συνέλευση του 
Τμήματος. Το Τμήμα δικαιούται να αυξήσει τον αριθμό 
των μελών της Επιτροπής με την παρατήρηση ότι τα 
πρόσθετα μέλη δεν έχουν δικαίωμα συμμετοχής στη 
βαθμολογία. Σε κάθε εξεταστική περίοδο επιδιώκεται 
ορισμένα μέλη να είναι κοινά στις επιτροπές για τη δι-
ασφάλιση της δικαιότερης δυνατής συγκριτικής αξιο-
λόγησης. Η Επιτροπή αποτελείται από τον επιβλέποντα 
και δύο ακόμη μέλη με συγγενή εξειδίκευση στο υπό 
κάλυψη θέμα της Δ.Ε.

6) Φοιτητής που κρίνεται ότι δεν επέτυχε στην προφο-
ρική παρουσίαση της Δ.Ε., μπορεί να κληθεί μια ακόμη 
φορά για την εξέταση αυτή σε επόμενη περίοδο, μετά 
από αίτησή του. Αν αποτύχει και δεύτερη φορά, ο φοι-
τητής με αίτησή του ζητά νέο θέμα στην ίδια περιοχή 
προκειμένου να εξετασθεί σε επόμενη περίοδο εξετά-
σεων Δ.Ε.

γ. Κριτήρια αξιολόγησης της Δ.Ε.
Ως κριτήρια αξιολόγησης της Δ.Ε. αναφέρονται:

Κριτήριο Βαρύτητα (%) Βαθμός στα 10 Τελικός βαθμός

1. ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 10

2. ΠΡΩΤΟΤΥΠΙΑ ΤΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 15

3. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 15

4. ΑΝΑΛΥΣΗ 15

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 15

6. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΓΡΑΠΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 15

7. ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ
ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ 15

Σύνολο 100

Η τελική βαθμολογία της Δ.Ε. προκύπτει ως ο μέσος όρος των τελικών βαθμών των τριών εξεταστών, στρογγυ-
λοποιούμενος προς την πλησιέστερη ακέραια μονάδα, με κατώτερο βαθμό επιτυχίας το 5 (πέντε).
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Επιτυχής ολοκλήρωση του ΠΜΣ
Για την επιτυχή ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του 

μεταπτυχιακού φοιτητή που οδηγεί στην λήψη του Δι-
πλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών θα πρέπει να έχει 
λάβει προβιβάσιμο βαθμό στα μαθήματα των δύο πρώ-
των εξαμήνων, δηλαδή σε δέκα (10) μαθήματα και στη 
διπλωματική του εργασία.

Ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) προκύπτει από τον σταθμισμένο μέσο όρο των 
βαθμών των μαθημάτων με βάση τις μονάδες ECTS (σύμ-
φωνα με τη σχέση) Βαθμός πτυχίου= (ΒΜ1 * ECTS Μ1 + 
ΒM2 * ECTS M2 + ….+ΒM10 * ECTS M10 + ΒΔΕ * ECTS ΔΕ)/
Συνολο ECTS.

όπου:
ΒΜi = Βαθμός μαθήματος i
ΒΔΕ = Βαθμός Διπλωματικής Εργασίας

Άρθρο 5
Οικονομικά, διαχείριση εσόδων και εξόδων

1. Πόροι
Οι πόροι του ΠΜΣ θα προέρχονται από: τα Ερευνητικά 

προγράμματα, τον ΕΛΚΕ, τον Τακτικό Προϋπολογισμό 
του Ιδρύματος, το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, 
Χορηγίες, Δωρεές, καθώς και κάθε άλλη νόμιμη πηγή.

Σε περίπτωση τροποποίησης ακολουθείται η διαδικα-
σία της κείμενης νομοθεσίας.

Την οικονομική διαχείριση, συμπεριλαμβανομένου 
και του καταρτισμού του προϋπολογισμού και του απο-
λογισμού των λειτουργικών, διαχειριστικών και άλλων 
σχετικών δαπανών του ΠΜΣ, εποπτεύει η Συνέλευση 
Τμήματος.

Την ευθύνη της οικονομικής διαχείρισης έχει ο Διευ-
θυντής του ΠΜΣ. Σε ότι αφορά διαχείριση από τον ΕΛΚΕ 
επιστημονικός υπεύθυνος του αντίστοιχου έργου θεω-
ρείται ο Διευθυντής του ΠΜΣ.

2. Διαχείριση
Η Συντονιστική Επιτροπή καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο 

προϋπολογισμό του Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του και 
εισηγείται την έγκρισή του προς την Επιτροπή Ερευνών 
του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) 
του Π.Θ.

Η Συνέλευσης του Τμήματος ή η Επιτροπή Προγράμ-
ματος Σπουδών εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., 
κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής.

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. είναι ο Επιστημονικός Υπεύ-
θυνος του προγράμματος και ασκεί τις αντίστοιχες αρ-
μοδιότητες σύμφωνα με το άρθρο 234 του ν. 4957/2022. 
Πιο συγκεκριμένα ο Διευθυντής του ΠΜΣ έχει την ευθύνη 
παρακολούθησης, εκτέλεσης του προϋπολογισμού και 
της έκδοσης εντολών πληρωμής των σχετικών δαπα-
νών, ευθύνεται για τη σκοπιμότητα και επιλεξιμότητα 
των δαπανών και την υποβολή των απαιτούμενων δικαι-
ολογητικών δαπανών στον Ε.Λ.Κ.Ε. για τον έλεγχό τους, 
την εκκαθάριση και την πληρωμή τους. Αν η δαπάνη δεν 
προβλέπεται στον προϋπολογισμό του έργου, απαιτείται 
αναμόρφωση του προϋπολογισμού και απόφαση της 
Επιτροπής Ερευνών ύστερα από τεκμηριωμένο αίτη-
μα του Διευθυντή και έγκριση από τη Συνέλευση του 
τμήματος.

3. Δαπάνες
Οι δαπάνες αφορούν σε έξοδα προβολής και διαφήμι-

σης, κάλυψη μικρού εξοπλισμού, αναλωσίμων, πιθανές 
μετακινήσεις προσκεκλημένων ομιλητών, πιθανά χρη-
ματικά βραβεία επίδοσης/αριστείας.

Άρθρο 6
Φοίτηση στο ΠΜΣ

1. Παρακολούθηση μαθημάτων.
Ο κάθε κύκλος (διάρκεια) του ΠΜΣ που οδηγεί σε Δί-

πλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) είναι τρία (3) 
εξάμηνα για πλήρη φοίτηση, εκ των οποίων το τελευταίο 
εξάμηνο διατίθεται για την εκπόνηση της διπλωματικής 
εργασίας.

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. 
Το ανώτερο όριο των επιτρεπόμενων απουσιών για κάθε 
μάθημα ορίζεται στο 30% των ωρών διδασκαλίας του 
αντίστοιχου μαθήματος.

Η δήλωση των μαθημάτων παρακολούθησης είναι 
υποχρεωτική για κάθε εξάμηνο. Παραβίαση της προθε-
σμίας εγγραφής ισοδυναμεί με απώλεια της δυνατότη-
τας παρακολούθησης του τρέχοντος εξαμήνου. Σε αυτή 
την περίπτωση, για τη συνέχιση της φοίτησης απαιτείται 
απόφαση της Συνέλευσης Τμήματος, ύστερα από πρό-
ταση της ΣΕ.

Είναι δυνατή η διαγραφή φοιτητή από το ΠΜΣ, με από-
φαση της Συνέλευση του Τμήματος μετά από σχετική 
πρόταση της Συντονιστικής Επιτροπής, στις περιπτώσεις 
της μη τήρησης των παρακάτω υποχρεώσεών τους:

- Την τακτική παρακολούθηση των μαθημάτων σε 
ποσοστό τουλάχιστον 70% των πραγματοποιηθέντων 
διαλέξεων σε κάθε εξάμηνο.

- Να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθε-
σμίες τις απαιτούμενες εργασίες για το κάθε μάθημα.

- Να προσέρχονται στις εξετάσεις.
- Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των ορ-

γάνων των Τμημάτων καθώς και την ακαδημαϊκή δεο-
ντολογία.

Δύναται και μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις να χορη-
γείται παράταση σπουδών και μέχρι δύο (2) συνεχόμενα 
εξάμηνα, κατόπιν αιτιολογημένης απόφασης της Συνέ-
λευσης του Τμήματος. Επίσης, η παράταση των σπου-
δών για ένα επιπλέον έτος ισχύει και για τις περιπτώσεις 
οφειλής μαθημάτων (μέχρι 3 συνολικά) ή καθυστέρησης 
εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 
Τα εξάμηνα αναστολής δεν προσμετρώνται στην προ-
βλεπόμενη ανώτατη διάρκεια σπουδών.

2. Αναστολή φοίτησης.
Στους μεταπτυχιακούς/κες φοιτητές/τριες μπορεί να 

χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, προσω-
ρινή αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει 
τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της 
αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα 
του φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται 
στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

3. Μερική φοίτηση.
Δίνεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης του Προ-

γράμματος για έξι (6) εξάμηνα χωρίς πρόσθετη οικο-
νομική επιβάρυνση. Στη μερική φοίτηση οι φοιτητές 
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επιλέγουν δύο (2) από τα συνολικά τέσσερα (4) μαθή-
ματα παρακολούθησης/εξάμηνο φοίτησης πριν την 
έναρξη των μαθημάτων. Μαζί με αυτά τα μαθήματα 
στον 1ο χρόνο παρακολούθησης υποχρεωτικά θα παρα-
κολουθήσουν και τα μαθήματα Μεθοδολογία Έρευνας. 
Η μερική φοίτηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το 30% 
των εισαχθέντων.

Οι φοιτητές μερικής φοίτησης δηλώνουν την προτί-
μησή τους αυτή από την αρχή στην αίτηση υποβολής 
για την εισαγωγή τους στο ΠΜΣ, εφόσον αδυνατούν 
να ανταποκριθούν στις ελάχιστες απαιτήσεις του προ-
γράμματος «πλήρους» φοίτησης για λόγους: ασθένει-
ας, φόρτου εργασίας (πάνω από 20 ώρες την εβδομά-
δα), σοβαρούς οικογενειακούς, στράτευσης, ανωτέρας 
βίας κ.λπ., που εξετάζονται και αποφασίζονται από 
τη Συνέλευση του Τμήματος. Η διάρκεια της μερικής 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής 
φοίτησης.

4. Υλικοτεχνική Υποδομή.
Το Πρόγραμμα θα λειτουργήσει στις εγκαταστάσεις 

του Τμήματος Φυσικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
στη Λαμία τα οποία είναι διαθέσιμα και για τη λειτουρ-
γία του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών. Οι αί-
θουσες διδασκαλίας των μαθημάτων του ΠΜΣ που αυτά 
πραγματοποιούνται βρίσκονται στο Κτήριο της Σχολής 
Θετικών Επιστημών, ενώ δύνανται να χρησιμοποιούνται 
και χώροι και εξοπλισμός εργαστηρίων άλλων Ιδρυμά-
των με τα οποία υπάρχουν μνημόνια συνεργασίας του 
Τμήματος Φυσικής του ΠΘ.

5. Ολοκλήρωση των σπουδών.
α. Τελετουργικό αποφοίτησης
Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής ή φοιτήτρια θεωρείται 

κάτοχος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών από 
τη στιγμή που ολοκλήρωσε πλήρως τις υποχρεώσεις του.

Για να λάβει μέρος ο φοιτητής στην τελετή καθομολό-
γησης πρέπει να έχει:

- Ολοκληρώσει με επιτυχία τον κύκλο σπουδών, όπως 
προβλέπεται από το Πρόγραμμα Σπουδών.

- Να έχει παραδώσει την Ακαδημαϊκή ταυτότητα.
- Να μην έχει εκκρεμότητες με τη βιβλιοθήκη.
- Να έχει τακτοποιήσει τις οικονομικές εκκρεμότητες.
Η καθομολόγηση, η οποία λαμβάνει χώρα κάθε Μάρ-

τιο και Ιούλιο και Σεπτέμβριο, για τους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές/τριες τελείται από τον Κοσμήτορα της Σχολής, 
παρουσία του Διευθυντή του ΠΜΣ και του Προέδρου 
του Τμήματος. Σε κάθε απόφοιτο απονέμεται Δίπλωμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών. Εφ’ όσον ο διπλωματούχος 
θελήσει, μπορεί να ζητήσει την έκδοση του διπλώματός 
του σε ειδικό πάπυρο, τον οποίο παραγγέλλει στη Γραμ-
ματεία του Τμήματος.

β. Τύπος Διπλώματος - Παράρτημα Διπλώματος
Στον απονεμόμενο τίτλο αναγράφονται το Ίδρυμα και 

το Τμήμα:
(α) Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) με τίτλο 

«Εφαρμοσμένη Φυσική».
(β) Το Παράρτημα Διπλώματος: Στο Δίπλωμα Μετα-

πτυχιακών Σπουδών επισυνάπτεται Παράρτημα Διπλώ-
ματος το οποίο είναι επεξηγηματικό έγγραφο και δεν 
υποκαθιστά τον επίσημο τίτλο σπουδών ή την αναλυτική 

βαθμολογία των μαθημάτων. Το Παράρτημα Διπλώματος 
παρέχει πληροφορίες σχετικά με τη φύση, το επίπεδο, το 
γενικότερο πλαίσιο εκπαίδευσης, το περιεχόμενο και το 
καθεστώς των σπουδών, οι οποίες ολοκληρώθηκαν με 
επιτυχία από το άτομο που αναγράφεται ονομαστικά στο 
πρωτότυπο του τίτλου. Στο παράρτημα δεν γίνονται αξι-
ολογικές κρίσεις και δεν υπάρχουν δηλώσεις ισοτιμίας ή 
αντιστοιχίας ή προτάσεις σχετικά με την αναγνώριση του 
τίτλου στο εξωτερικό. Το παράρτημα διπλώματος εκδίδε-
ται αυτομάτως και χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση 
στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα, και πρέπει να 
πληροί τις προϋποθέσεις γνησιότητας που απαιτούνται 
για τον χορηγούμενο τίτλο σπουδών. Η ημερομηνία έκ-
δοσης του παραρτήματος δεν συμπίπτει υποχρεωτικά με 
την ημερομηνία χορήγησης του τίτλου σπουδών, αλλά 
δεν μπορεί ποτέ να είναι προγενέστερη από αυτή.

6. Ιδρυματικό αποθετήριο.
Οι εγκεκριμένες Μεταπτυχιακές διπλωματικές εργα-

σίες μετά το πέρας των ενδεχομένων διορθώσεων που 
προτείνονται από τις εξεταστικές επιτροπές, κατατίθε-
νται από τους υποψηφίους μεταπτυχιακούς φοιτητές στη 
βιβλιοθήκη σε ένα (1) αντίτυπο σε ηλεκτρονική μορφή. 
Η Γραμματεία του τμήματος δεν ολοκληρώνει τα στάδια 
της απόδοσης του αντίστοιχου ακαδημαϊκού τίτλου, αν 
προηγουμένως δεν λαμβάνει από τους υποψηφίους, βε-
βαίωση κατάθεσης της μεταπτυχιακής διατριβής από τη 
Βιβλιοθήκη του ιδρύματος. Με ευθύνη της κεντρικής 
βιβλιοθήκης του ΠΘ όλες οι εργασίες αυτές δημοσιεύ-
ονται στο ιδρυματικό αποθετήριο του Πανεπιστημίου 
http://ir.lib.uth.gr.

7. Βεβαιώσεις.
Η μορφή του Μεταπτυχιακού Διπλώματος, και το τελε-

τουργικό της ορκωμοσίας, καθορίζονται στον κανονισμό 
του ιδρύματος και στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών. Για τη μορφή του Παραρτή-
ματος Διπλώματος, ισχύει η απόφαση του Πρυτανικού 
Συμβουλίου της 224ης/17-10-2008 συνεδρίασής του και 
οι διατάξεις της υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 
υπουργικής απόφασης.

8. Γραμματειακή κάλυψη, τεχνολογική και οικονομική 
υποστήριξη.

Η γραμματειακή κάλυψη του ΠΜΣ γίνεται από τη Γραμ-
ματεία του Τμήματος Φυσικής που διαθέτει την κατάλλη-
λη εμπειρία και υπευθυνότητα. Η διαδικασία επιλογής και 
εγγραφής των φοιτητών και η διαδικασία επιλογής των 
εξωτερικών συνεργατών και του πιθανού πρόσθετου 
διοικητικού και τεχνικού προσωπικού, όπως και οι αμοι-
βές τους, αποφασίζονται από την Συνέλευση Τμήματος.

9. Υποτροφίες.
Στο ΠΜΣ επιπλέον του αριθμού των εισακτέων, γίνε-

ται δεκτός ένας (1) υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών 
Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ) που πέτυχε στο σχετικό διαγωνισμό 
μεταπτυχιακών σπουδών εσωτερικού του γνωστικού 
αντικειμένου του Π.Μ.Σ. και ένας (1) αλλοδαπός υπό-
τροφος του Ελληνικού Κράτους.

Το ΠΜΣ μετά από εισήγηση της ΣΕ και ανάλογα με τις 
οικονομικές δυνατότητες του ΠΜΣ δύναται να θεσμο-
θετεί βραβεία αριστείας/επίδοσης. Η μορφή μπορεί να 
ποικίλει και να κυμαίνεται από καταβολή χρηματικού 
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βραβείου έως κάλυψη κάποιου εθνικού συνεδρίου για 
την παρουσίαση διπλωματικής εργασίας ή επιβράβευ-
ση δημοσίευσης σε επιστημονικό περιοδικό από απο-
τελέσματα εργασίας του/της μεταπτυχιακού φοιτητή/
τριας.

10. Ιστοσελίδα του ΠΜΣ.
Η επίσημη ιστοσελίδα του ΠΜΣ - https://ap-msc.phys.

uth.gr/ενημερώνεται διαρκώς και περιέχει όλες τις πλη-
ροφορίες και ανακοινώσεις του Προγράμματος και απο-
τελεί τον επίσημο χώρο ενημέρωσης των φοιτητών και 
φοιτητριών.

Άρθρο 7
Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση

7.1. Σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση.
Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του ΠΜΣ 

δύναται να πραγματοποιείται και με τη χρήση μεθόδων 
σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η οργάνωση 
μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών δραστηριοτή-
των με τη χρήση μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
αφορά σε μαθήματα και εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
που από τη φύση τους δύνανται να υποστηριχτούν με 
τη χρήση μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και 
δεν εμπεριέχουν πρακτική, εργαστηριακή ή κλινική 
εξάσκηση των φοιτητών/τριών, που για τη διεξαγωγή 
τους απαιτείται η συμμετοχή των φοιτητών/τριών με 
φυσική παρουσία.

Η υποστήριξη του Εκπαιδευτικού προσωπικού και των 
φοιτητών σε θέματα σχετικά με το σύστημα τηλεκπαί-
δευσης γίνεται σε πρώτο επίπεδο (Τμήματος) από τον 
Υπεύθυνο Τμήματος και σε δεύτερο επίπεδο (Ιδρύματος) 
από την Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του Πανε-
πιστημίου Θεσσαλίας.

7.2. Ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση.
Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να πραγματοποι-

είται με τη χρήση μεθόδων ασύγχρονης εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης, οι οποίες δεν υπερβαίνουν το είκοσι πέντε 
τοις εκατό (25%) των πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ.

Το Π.Θ. διαθέτει ηλεκτρονική πλατφόρμα στην οποία 
δύναται να αναρτάται εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα 
(σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις).

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα είναι προσβάσιμη και σε 
άτομα με αναπηρία.

Άρθρο 8
Διασφάλιση ποιότητας

1. Πνευματικά δικαιώματα και λογοκλοπή.
Τα πνευματικά δικαιώματα των Μεταπτυχιακών Δι-

πλωματικών Εργασιών ή δικαιώματα ευρεσιτεχνίας ή 
εμπορικής εκμετάλλευσης των εργασιών καθορίζονται 
με σχετικές αποφάσεις της Επιτροπής Δεοντολογίας 
του ΠΘ.

Κάθε είδους λογοκλοπή στις εργασίες των μαθημά-
των, τις δημοσιεύσεις ή τη συγγραφή των Μεταπτυ-
χιακών Διπλωματικών Εργασιών επινόηση ερευνητι-
κών δεδομένων και αντιεπιστημονική συμπεριφορά 
γενικότερα απαγορεύεται. Η Επιτροπή Δεοντολογίας 
είναι αρμόδια να ενημερώνει σχετικά τους φοιτητές 
και φοιτήτριες των ΠΜΣ και να επιβάλλει ποινές, όπου 

αυτό είναι αναγκαίο. Λεπτομερείς οδηγίες για το θέμα 
θα εκδίδονται από την Επιτροπή Δεοντολογίας του Πα-
νεπιστημίου.

Καμία μεταπτυχιακή εργασία δεν κατατίθεται για 
υποστήριξη αν προηγουμένως δεν ελεγχθεί από την 
ηλεκτρονική υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής της Κε-
ντρικής Βιβλιοθήκης του Ιδρύματος.

2. Επιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας - 
Τριμελής Εσωτερική Υποεπιτροπή Ηθικής και Δεοντο-
λογίας της Έρευνας.

Σύμφωνα με τον ν. 4957/2022, άρθρο 279, η Επιτροπή 
Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας μπορεί να γνωμα-
τεύσει σε θέματα ηθικής και δεοντολογίας που αφορούν 
άρθρο προς δημοσίευση σε επιστημονικό περιοδικό ή 
υπό εκπόνηση διπλωματική εργασία ή διδακτορική δι-
ατριβή.

Ωστόσο, σύμφωνα με την απόφαση του Πρυτανικού 
Συμβουλίου στην υπ’ αρ. 53/23-10-2019 συνεδρίασή 
του, όσον αφορά τα θέματα ελέγχου εμπιστευτικότη-
τας, σεβασμού προσωπικών δεδομένων και λοιπών 
κανόνων ηθικής και δεοντολογίας των διπλωματικών 
προπτυχιακών εργασιών, των μεταπτυχιακών εργασιών 
και των διδακτορικών διατριβών, το κάθε Τμήμα συ-
γκροτεί τριμελή υποεπιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας 
της Έρευνας.

Ως προς τη διαδικασία, οι ενδιαφερόμενοι υποβάλ-
λουν: 1) Αίτηση εξέτασης της πρότασης, 2) περιγραφή 
της ερευνητικής πρότασης, 3) ερευνητικά πρωτόκολ-
λα, έντυπα συναίνεσης και λοιπά δικαιολογητικά, που 
κρίνονται ως αναγκαία με βάση τα επιστημονικά πεδία. 
Τα υποδείγματα για τη σύνταξη των σχετικών εντύπων 
βρίσκονται στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλίας, στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://2018.uth.
gr/panepistimio/thesmika/themata- deontologias/
ΕσωτερικήΕπιτροπή Ηθικής και Δεοντολογίας/Σχετικά 
Έντυπα-Έγγραφα.

Μετά τον έλεγχο της πρότασης, η Επιτροπή του Τμή-
ματος εκδίδει Βεβαίωση έγκρισης της πρότασης της δι-
πλωματικής προπτυχιακής εργασίας, της μεταπτυχιακής 
εργασίας ή της διδακτορικής διατριβής. Στην περίπτωση 
που υπάρξει απόρριψη της αίτησης ή διαφωνία μεταξύ 
των μελών της Επιτροπής, θα διαβιβάζεται στην Επιτρο-
πή Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας. Οι Βεβαιώσεις έγκρισης θα αναρτώνται 
στο πληροφοριακό σύστημα της ΜΟΔΙΠ.

3. Αξιολόγηση/έλεγχος ποιότητας Προγράμματος
Το ΠΜΣ συνολικά, αλλά και τα επιμέρους μαθήματα θα 

αξιολογούνται συστηματικά σύμφωνα με τις προτεινό-
μενες διαδικασίες και τα κριτήρια που έχουν θεσπιστεί 
από το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και παράλληλα συνεισφέρουν 
στην περαιτέρω βελτίωσή του.

Άρθρο 9
Χρονική Διάρκεια Λειτουργίας του ΠΜΣ

Το ΠΜΣ «Εφαρμοσμένη Φυσική» θα λειτουργήσει μέ-
χρι το ακαδημαϊκό έτος 2033-2034 εφόσον πληροί τα 
κριτήρια της εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.
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Άρθρο 10
Μεταβατικές ρυθμίσεις

Οποιοδήποτε θέμα προκύψει στο μέλλον που δεν κα-
λύπτεται από τη σχετική νομοθεσία ή τον οικείο Κανο-
νισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, θα αντιμετωπιστεί με 
αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος Φυσικής, ύστε-
ρα από εισήγηση του Διευθυντή και της Συντονιστικής 
Επιτροπής του Προγράμματος και έγκριση της Συγκλή-
του του Ιδρύματος, με τροποποίηση του Κανονισμού και 
δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Η τακτική αναθεώρηση του παρόντος Εσωτερικού Κα-
νονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών δύναται να πραγμα-
τοποιείται κάθε διετία.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως. 

 Βόλος, 7 Μαρτίου 2024

Ο Πρύτανης
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